

辗转黑吉两省三地,两次报名,前后花费8000多元

# 74岁“追梦”大爷 14个月考下驾照

本报记者 万佳

今年1月20日,哈尔滨74岁的老人韩启明终于拿到机动车驾驶证。从2020年11月20日公安交管部门调整政策,对驾考年龄不设限制那天起,老韩成为哈尔滨第一批高龄驾考人,并通过一年的努力,中间克服异地考试、疫情等多重考验,辗转三地,两次报名,前后花费8000多元,终于在今年年初拿证。

老韩的驾车梦最初起源于骑行看世界。2019年,老韩和几个骑友骑自行车游遍东南亚,看到从未见识过的风景,老韩的视野和格局一下子打开了。“我就想外边世界那么美好,在外边玩得那么开心,更想把这份开心与美好分享给自己的亲

人,想带老伴出去玩。”老韩说,“但老伴不喜欢骑行,许多骑友建议我可以自驾带老伴旅游。可我已经71岁了,过了考驾照的法定最高年龄,没证,不能开车啊,所以心里还挺遗憾的。”

2020年年中,老韩从新闻上看到公安交管部门出台12项改革措施,其中包括小型汽车、小型电动车、摩托车的年龄上限由原来的70周岁以下调整为不作限制。也就是说,只要身体健康,70岁以上也能考驾照。“当时我特别高兴,重新燃起了自驾游的希望,天天盯着政策落地的那一天。”老韩说,等到时候我要第一个去报名。

韩启明在家用自制的“模拟练习车”练习打方向盘。



A

## 出师不利

### 驾考遭遇首个“拦路虎”

2020年11月20日,政策正式生效的那一天,老韩就到交管部门和各个驾校咨询。11月24日,老韩和其他3个70岁以上申请机动车驾驶证的老人来到哈尔滨车管所,进行哈尔滨首次70周岁以上申请机动车驾驶的3D测验。工作人员告诉他,对70周岁以上人员考领驾驶证的,增加记忆力、判断力、反应力等能力测试,通过了才有资格考驾照。“我记得当天来的四个人,三男一女,除了那个比我大几天的老大姐,就属我年龄大了。”老韩说,当时大家都挺兴奋,不仅接受了媒体采访,还互相加了微信。

3D测验一共20道题,每道题5分,45分钟考完,满分100分,90分及格。第一轮考试,四个人里只有一个人过了,老韩没过。“工作人员说还有两次机会,我一听挺好,就接着考,没过的俩人一看没过就走了。”老韩说,我又考了两次,也没过90分。工作人员说,三次都没过,不能考了,档案锁死了。

驾考第一关就没过,老韩有点郁闷。“当时也没弄明白,以为这以后就不能考了。实际上测试成绩三个月内有效,未通过测试的,可以在三个月内补测两次。”老韩说,转眼过完年,我又来到车管所咨询。工作人员说不能在本省报考,但可以到外省报考。

这给了老韩一线希望。回家看地图,比较离哈尔滨最近的外省地市,比较来比较去,老韩决定去离哈尔滨100多公里的吉林扶余考证。4月,老韩坐火车来到扶余交警大队咨询。工作人员说从没办过这样的业务,得问一下,让他下周再来试试。

回家后,老韩心想,扶余地方小,没有人申请,那还不如到长春去看看。于是,隔了几天,老韩又来到长春车管所。不出所料,长春说可以考,于是老韩在当地进行了3D测试考试。因为这次老韩有备而来,考试以95分的成绩通过。看到交警部门在证件上盖上大戳,老韩终于迈出了第一步。



B

## 辗转三地

### 拉练式跨省练车

拿着长春考的成绩,老韩又回到吉林扶余报考。“因为还是扶余近一些,来回方便。”老韩说,当地只有两个驾校,我挑了一家,交了3580元手动挡培训费,正式开始驾考之路。

因为吃了之前测试的亏,所以老韩对书面知识特别重视,回家天天复习科目一的考试内容,到最后内容背得滚瓜烂熟。6月9日考试当天,老韩很顺利通过考试。

接下来准备科目二实际驾驶考试,同时也拉开了老韩十多天的跨省练车之旅。每天早上六七点钟,老韩睁开眼爬起来就走出家门,坐1个小时公交车到火车站,再坐1个小时火车到扶余火车站,再从火车站坐1个小时汽车到扶余驾校,折腾到驾校已经快中午11时30分了。来不及吃午饭,老韩必须马上开始练车,因为教练只给他留了1个小时的练车时间。“那时候正赶上6月份最热的那几天,中午热得直冒油,车里温度30多摄氏度。”老韩说,教练一看我年纪大,就问我多大了,我说73岁了,那些20多岁的小教练都很惊讶。他们说你们比我们父母岁数还大,真有精神头。在我们扶

余,别说70多岁,60多岁来考证的都没几个。一番对话下来,教练的意思是像我这样的,能考下来的几率不大。

听到这些,老韩并没有放到心上,他对自己有信心。1个小时练车时间过得很快,往往技术动作刚练几次就到点了。下了车,老韩吃口盒饭,还得马不停蹄坐汽车到火车站,赶下午2时的火车回哈尔滨。每次老韩都累得上车就闭眼睡觉,折腾到家已经17时多了。连续9天,天天如此。“说实话,我其实心里挺着急的,两地火车、汽车来回36元,再加上吃饭、喝水,每天光费用就50多块钱。”老韩说,早过一天就能省50多块钱,那段日子每天脑袋里琢磨的都是练车那些技术动作。

连续摸了9天车,老韩自我感觉不错,想着应该能过。6月中旬老韩第一次考试,最难的倒车入库一把成,老韩心里挺高兴。没想到接下来另一个技术动作一不小心方向盘打反了,没过去。一次考试没过,按规定下次要间隔10天再考。休息几天,老韩又继续第二轮训练。

C

## 遭遇疫情

### 在家组装模拟车备战

在家等待第二次考试的时候,老韩也没闲着,在家组装了一个简易的模拟练习车。所谓模拟练习车,其实就是找了一个自行车后座,上面安上一个车轱辘当方向盘,在家练习打方向盘的手法和手感。“我把教练告诉我车的前后定位点都记得非常清楚,感觉考试肯定没问题。”老韩说,去年8月再次考试,没想到平时练车时地面有定位点提示,但考试时却没有。而且太阳光一照,再加上紧张,啥也看不清楚了。因此,第二次考试也以失败告终。

考前,老韩信心满满,因为年轻时当过运动员,觉得考证很简单。但是连续两次失利后,把他整得没脾气了。回家茶不思饭不想,嗓子冒烟发炎。老韩想不通自己这么努力、这么辛苦咋还不过?家人看见老韩这样,都劝他说别考了。老韩心想“花了这么多时间精力,费了这么多钱,说不考就不考了?那可不是我性格。”后来,女儿见实在劝不住,就向有关部门询问像老爸这种情况是否能回哈尔滨报考。在得到肯定的答复后,女儿对老韩说,回哈尔滨再试试吧,驾考费用退不了我给你报销。听到姑娘这么说,老韩感觉自己又满血复活了,继续考证之路。

9月8日,老韩在哈尔滨报名考试。“我以为这就能考试,结果那个考场验收,停了半个月。到9月25日,刚要练车,哈尔滨出现疫情。”老韩说,驾考系统全停,根本没摸上几天真车。

尽管没摸着真车,但在家模拟车的各个点位,老韩记得门清儿。“到最后我都不用细想,光靠肌肉记忆左打几圈、右打几圈都弄得明明白白的。”老韩说,直到12月30日主场“作战”,总结几次考试的经验教训,顺利一把通过。

紧接着,老韩一鼓作气,今年1月10日通过科目三考试,1月17日通过科目四考试。“所有题目我在家都背得滚瓜烂熟,到考场都是一把通过。”老韩说,终于在1月20日收到来之不易的机动车驾驶证。拿到驾照当天,老韩一家三口到饭店撮一顿庆祝。

D

## 组团旅行

### 心有多大舞台就有多大

人考过了。

“许多老年人不理解我,说这么大岁数闲着没事干嘛考驾照。”老韩说,“我觉得人老了,也要活得精彩。所以,尽管我就是一个普通的退休工人,早在十几年前还是花10000多元买了一个自行车,现在又拿下驾照。”

眼下,老韩开始琢磨买车。老韩说,买了车后,自己先熟悉熟悉,然后领着老伴到处走走。从两个轮子的自行车,到四个轮子的汽车,变化的是交通工具,不变的是老韩那颗永远年轻的心。“有了四轮汽车,以后旅游的范围就大了,可以说想去哪就去哪。”老韩说,我们骑友里有既骑自行车,又开车的,我们把这种组合叫“4+2”,大家一起出行,有开车的,有骑行的。

老韩说,今后会有越来越多的大龄考生出现,届时,街头偶遇银发开车族的几率会越来越大。老人考证难,建议管理部门服务更细致一些。比如,在高龄考生参加考试之前,可以请专人详细地进行解说,或者专门组建一个高龄驾考组,让有经验有耐心的教练辅导,提高一次通过率。

